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tine, la libertate, legalitate şi cinste.
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Face, linişte, cinste şi muncă.
Sunt cuvintele rostite de primul ministru al ţării, d l Iuliu 

Maniu şi repetate de colaboratorii săi ministeriali la preluarea 
agendelor guvernării, ca un apel adresat întregei opinii publice.

Suni cuvinte creştineşti, sunt cuvinte cristalizate din zbu- 
ciumul luptelor de ani de zile pentru reintronarea dreptăţii, lega 
liiăţii şi cinstei în scumpa noastră patrie.

Guvernul Maniu este guvernul poporului. Poporul, din care 
fac parte: ţăranii, muncitorii, comersanţii, ^meseriaşii, funcţionarii 
şi toţi cărturarii eşiţi din talpa ţării şi rămaşi credincioşi părin- 
Iilor şi moşilor, au cerut de ani de zile guvernul Maniu şi Dum* 
nezeu le* a împlinit dorinţa.

Zbuciumul a luat sfârşit. O nouă viaţă începe. Este o vţaţă 
plină de nădejdi în zile mai bune, mal fericite.

începutul acestei vieţi este însă ca orice începui, greu. Tot 
ce*a fost bun în această ţară a fost destrămat de cei cari au vă* 
zut în această ţară, clădită din lacrimi şi suferinţe, moşia lor. 
Avutul ţării a fost scos Ia mezat. Visteria statului a fost săcătuiiă. 
Cum să faci bine acolo, unde până acum s’a încuibat jaful, abu* 
zul, favoritismul şi imoralitatea?

Penfru a face începutul ne frebqje: pace, linişte, c in ste  şi 
muncă. In satele şi oraşele noastre trebue să se sălăşluiască a- 
cest nou duh, această nouă concepţie de viaţă. După bucuria 
primelor zile fiecare dintre noi să*şi examineze conştiinţa. Fie
care sa ştie că noi nu trăim pentru noi, ci trăim pentru ţară, care 
este a copiilor noştri, a celor ce vor veni după noi şi cărora 
trebuie să le pregătim o viaţă mai fericită.

Din toata ţara ne vin veşti bune, căci lumea îşi dă seamă 
de ceea*ce trebuie să gândească şi să făptuiască. începutul l-au 
făcut înşişi miniştrii noştri. Una din primele măsuri luate este să 

' facă economii ca să se strângă banul ţării. Guvernul ţării a ho
tărât să suprime sutele de automobile delà diferitele ministère şi 

„ să le scoată la vânzare. A hotărât să suprime pe toţi favoriţii gu
vernelor din trecut, pe aşa numiţii »diurnişti cari fără să lucre 
nimic trăgeau lefuri grase. Prin aceste măsuri luate a doua zi 
după venirea la guvern a d-lui I.‘Maniu, se vor face economii de 
sule de milioane.

In acelaşi timp ne vin din diferite judeţe ştiri că ţăranii se 
grăbesc să plătească dările restante, căci, spun ei, au auzit că 
d*l I. Maniu n*a găsit bani în visteria statului şi nu poate face 
faţă nevoilor de tot soiul pentru ţara. Onoare şi cinste lor !

Iată câteva pilde, cari ne întăresc încrederea în zile mai bune.
De aceea ne adresăm şi noi în zilele aceste cătră toată su

flarea românească şi cătră toţi cetăţenii ca să fie pe pace şi să 
se apuce de muncă.

Prefecţii de judeţe numiţi în Ardeal de d-nii miniştrii I. Maniu, 
dr. Al. Vaida-Voevod şi Voicu Niţescu vor descăleca zilele aceste 
in fiecare sat şi cătun ca să asculte nevoile poporului, să 1 sfă* 
tuiască şi să înceapă lecuirea multelor răni.

Să ştie toată lumea că nouii'prefecţi sunt apostolii guver* 
nului cerut de popor şi să i primească cu toată dragostea şi în* 
crederea aşa cum primesc fii buni pe părinţii lor. Ei vor sfătui 
poporul pe cine să trimită în parlamentul ţării, iar poporul, delà 
mic până la mare, să stea zid în jurul candidaţilor şi fruntaşilor 
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Cehoslovacia economică
La 26 Octombrie a. c. Repu* 

blica cehoslovacă a serbat zece 
ani dela proclamarea indepen
denţei ei. Serbarea naţională a 
poporului cehoslovac, amicul şi 
aliatul nostru, a avut mare ră
sunet şi la noi. La toate şcoa* 
lele noastre şi la alte diferite 
instituţii culturale s’au ţinut cu 
această ocazie conferinţe, în 
cari s'a scos în evidenţă fazele 
prin cari au trecut Cehoslovacii 
şi însemnătatea lor în actuala 
alcătuire a Europei.

.̂întrucât Cehoslovacia ne poate 
servi ca model pe terenul eco
nomic, cultural şi politic, dăm 
aci câteva informaţiuni econo
mice asupra ei.

Vecina noastră Cehoslovacia 
se întinde pe o suprafaţă de
140.000 km. p. în centrul Euro
pei. Pe margini este muntoasă; 
in mijloc are dealuri, platouri 
şi şesuri. Râul principal care o 
udă, Eiba, mijloceşte comuni
caţia pe apă până la Hamburg, 
unde se varsă în marea Nor
dului.

Are o populaţie de 13 şi ju
mătate milioane locuitori, din 
cari aproape 9 milioane Ceho* 
slovaci, 3 milioane Germani, iar 
restul Unguri, Poloni, Ruteni.

Dela natură, Cehoslovacia este 
o ţară bogată. In plus, hărnicia 
şi buna educaţie a locuitorilor 
i*a creat însemnate isvoare de 
muncă şi de bogăţie. înainte de 
războiul mondial ea forma glo
ria Austriei.

Producţia subsolului este a- 
bundentă: cărbuni, fer, plumb, 
zinc, grafit, aur, argint, caolin, 
sare, radiu. Apele minerale şi 
băile dela Karlsbad, Marienbad, 
Frantzensbad şi Teplitz au un 
renume universal.

Din punctul de Lvedere agri
col Cehoslovacia este o adevă
rată grădină. Pământurile ei cui- 
tivabile ocupă 5.900.000 ha. pă* 
şunile 1.200.000 ha. Cultivă în 
prima linie sfeclă, grâu şi orz, 
apoi cartofi, secară, ovăz, hămeiu 
şi plante de nutreţ. Un sfert din 
produsele agricole este între
buinţat în industria internă,,care

cuprinde 670 fabrici de bere 
(berea de Pilseh este cea mai 
bună din lume), 1100 distilerii, 
fabrici de fecula şi de drojdii 
de bere, 800 lăptSrii şi 10.000 
de mori.

In ce priveşte producţia za
hărului, Cehoslovacia ving jîn 
rândul al patrulea în Europa. 
Alte ramuri de industrii alimen
tare, înfloritoare, siint conser
vele de legume, mezelurile şi 
dulceţurile — acestea din urmă 
controlate de stat.

Industria lemnului este de a- 
semenea însemnată, Cehoslo 
yacia fiind bogată în poduri. 
Are 3100 ferestrae şi 48 fabrici 
de lemne. Exportul anual de 
mobile trece peste 30 milioane 
franci. ;S e  fabrică hârtie de tot 
felul, instrumente cu coarde, 
perii, arficole de sport.

Sticlăria şi porţelanul din 
Boemia au de mult renume eu
ropean, graţie bunei calităţi a 
materiilor prime şi îngrijirei cu 
cari sunt pregătite. Se exportă 
în m^ri cantităţi. Foarte active 
sunt industriile chimice şi in
dustria peiior.

Industria ferului este una din 
ire cele mai puternice. Ferul 
brut, oţelul şi semifabricatele 
sunt transformate ^rîn nume 
ioase uzine în piese grele, ca 
bluri, căldări, instrumente, cuie.

Industria textilă ocupă peste
400.000 de lucrători. In prima 
linie bumbacul şi lâna, după a- 
ceea inul, iuta, cânepa şi măta
sea artificială. In centrul Mora- 
viei înfloreşte industria hăînă- 
riei, iar în Slovacia şi în Boe
mia răsăriteană broderia şi dan
telele. In fine artele aplicate şi 
tipografia.

O activitate atât de intensivă 
şi de variată dă naştere unui 
negoţ înfloritor. Majoritatea pro
duselor Republicei sunt expor
tabile. Legi şi regulamente bine 
întocmite, camere de comerţ, 
diferite consilii economice şi 
consulate favorizează traficul in
terior şi pe cel exterior. Dese 
târguri internaţionale de mostre 
se ţin la Praga, la Brna ş t  la 
Bratislava, unde vin mii de ne
gustori de pretutindeni şi închee 
numeroase afaceri. Produsele 
cehoslovace sunt căutate până 
în punctele cele mai depărtate 
ale pământului. Exportă ţesături 
şi fire de bumbac şi de lână, 
zahăr, articole de lemn, de piele 
şi de fer, sticlă, porţelan, făină, 
in, cânepă, maşini, hârtie şi ar
ticole de hârtie. Importă bum
bac, lână, cereale şi făină, ani
male şi produse animaie, colo
niale, mătase, tutun, etc.

In România trimite ţesături, 
articolele industriei metalurgice 
şi ceramice, confecţiuni, sticlărie 
şi articole de pielerie. Dela noi 
cumpără grâu şi făină de grâu, 
secară, porumb, leguminoase, 
animaie şi petroleu.

Situaţia geografică a Bohemiei 
în mijlocul Europei, unde se în
tâlnesc drumurile apusului cu 
ale răsăritului şi ale nordului’cu 
ale sudului, favorizează negoţul 
Republicei. Greutăţile valutare 
au fost înlăturate prin stabiliza
re şi prin economii înţelepte. 
Azi cursul monetei cehoslovace 
este ridicat şi ferm. Drumurile 
de fier au fost refăcute. Portul 
Bratislava (Presburg), pe Du
năre, a fost prevăzut cu admi
rabile instalaţii pentru trafic. In

. acelaş timp s’au înfiinţat nume- 
I roase şcoale agricole, industriale 

şi comerciale, şi s’a produs o 
noua legislaţie de prevedere 
socială.

Cunoscutul scriitor englez 
Scofus Viaior, prietinul Români
lor, ocupâiidu*se de statele suc
cesorale ale AustroUngarief, 
spune că numai Cehoslovacia a 
apucat drumul cel drept, evitând 
corupţia electorală şi făcând ca 
parlamentul ei să reflecteze a- 
devărata "stare a * partidelor şi 
naţionalităţilor din ţară. Apoi 
adaugă că reforma administrati
vă descentralizată din Ceho
slovacia a Pniştit spiritele şi 
pune aceasta în contrast cu des* 
voltările periculoase din Tran
silvania şi din Croaţia, cauzate 
de o inzistenţă neînţeleasă a 
clicilor dominante din Bucureşti 
şi din Belgrad.

Prof. I. G. Munteanu.

0-1 ministru M. Pcpovicl 
la Banca N&tienatât
D. Mihai Popovici, ministrul 

de finanţe, s’a prezentat Marti 
la ora 11 la Banca Naţională, 
unde a luat contact cu d. gu
vernator Burileanu.

Dl ministru s’a informat asu
pra lucrărilor în legătură cu sta
bilizarea. D*sa s’a mâi interesat 
şi de situaţia pe care o are mi
nisterul de finanţe Ia Banca Na
ţională în ce priveşte împrumu
tul făcut de acest departament 
în contul Datoriei Publice, în 
sumă de 2 miliarde 600,000,000 
lei.

Dl ministru s’a mai informat 
şi de sumele pe care departa
mentul finanţelor Ie-a luat peii- 
tru plata funcţiunilor, din cauza 
lîpsei de numerar Ia cassieria 

' generală a Statului.

Consiliul de miniştri
de Marţi seara.

Chestiunea stării de asediu.
Membrii guvernului s*au întru

nit Marţi seara la orele 6 in
tr-un consiliu de miniştri sub 
presidenţia d lui Iuliu Maniu.

După terminarea consiliului 
s-a dat presei următorul comu 
n icat:

Consiliul de miniştri a luat 
în discuţiune diferite măsuri ur
gente pentru ameliorarea admi
nistraţiei şi pentru înfăptuirea 
tuturor economiilor de grabnică 
realizare.

S  a discutat astfel — şi dife
riţi membrii au fost însărcinaţi 
să facă rapoarte şi să propună 
măsuri — cu privire la risipa 
care se face în ministere cu 
diferite sinecuri şi cu misiuni 
inutile.

Consiliul a examinat dease- 
menea chestiunea automobilelor 
din serviciul diferitelor minis 
tere. Fiecare departament a fost 
învitat să înainteze tabloul tutu
ror automobilelor ce posedă, cu 
cheituelile de întreţinere şi re- 
paraţiuni, urmând ca după de
punerea rapoartelor să se ia 
măsurile cuvenite pentru supri
marea tuturor maşinelor inutile.

Ministrul comunicaţiilor a fost 
însărcinat să examineze siiuaţia 
vagoanelor ministeriale, făcând 
un raport detailat despre numă
rul lor şi despre cheituelile ne
cesitate de întrebuinţarea lor, 
propunând soluţiile necesare 
pentru reducerea numărului a 
acestor vagoane în strict nece
sare pentru inspecţii.

Consiliul s*a ocupat cu dife
rite numiri de funcţionari supe
riori.

D-nul Ştefan Stănescu, pro
fesor la Academia de înalte Stu
dii Comerciale şi consilier iech- 
nîc la ministerul de externe este 
numit secretar general al minis
terului de finanţe, iar d-i Ghe- 
orghe Nicolau, profesor la şcoala 
ppiitechnică, este numit secre
tar general al ministerului de 
lucrări publice.

D-l C. C. Mironescu, minis

tru de externe a comunicat con
siliului instrucţiunile pe cari le-a 
dat delegatului României pentru 
negocierile cari se continuă la 
19 Noemvrie la Paris, cu pri
vire la Statutul Dunării.

După terminarea consiliului, 
s-a întrunit tot la presidenţia 
consiliului o delegaţie a guver
nului formată din d*nii: Iuliu 
Maniu preşedintele consiliului, 
Al. Vaida-Voevod ministru de 
interne, general Cihoschi minis
tru de război, Gr. Iunian minis
tru de justiţie, D. R, Ioaniţescu 
şi E. Mirto subsecretari de stat 
la ministerul de interne.

Din informaţiile culese de noi» 
acest consiliu restrâns s*a ocu 
pat cu modalitatea ridicării stă 

I rii de asediu şi a cenzurii.

Pentru conducerea 
campaniei electorale

Da comunicat al Partldalal fia- 
tfoaal-Ţâîănesc.

Pentru conducerea campaniei 
electorale în actualele alegeri 
generale» comitetul de direcţie 
al Partidului Naţional Ţărănesc» 
a  ales o com siune electorală 
compusă din următoarele per* 
soane: C, Angeiescu» Dem. Do» 
brescu» G-rai Holban, Pompiliu 
Ioaniţescu» I- Gr» Perieţeanu, 
Ghiţă Pop, G ral Racoviţă» Va* 
sile Toncescu» iar ca secretar 
al comisiunii dl Mill. ionescu- 
Beibscaru.

Această comisiune se v a o -  
cupa de toate chestiunile în Ie* 
gătură cu alegerile« Corn;siunea 
va lucra în fiecare zi la Clubul 
partidului naţional ţărănesc din 
Calea Victoriei 49.

Cu conducerea operaţiunilor 
electorale pentru Ardeal şi Ba
nat este însărcinat dl* George 
Crişan» secretarul general ai pro
vinciei respective, care va fi la 
Cluj, (Clubul partidului) pe toi 
timpul campaniei electorale*
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De acum zece ani
Se împlinesc în aceasta săp

tămână 10 ani, decând Sfatul 
National român al judeţului nos
tru s’a întrunit, pentru ca sa*şi 
spună cuvântul şi să ia atitudi
nea dictată de vremuri, contra 
cârmuirei, care ţinuse în jugul 
habsburgic, neamul românesc 
de dincoace dc Carpati.

Dat ni este astăzi ca deodată 
cu venirea la guvern *a oameni
lor, cari în acele vremuri au 
fost cârmacii politicei româneşti 
din Ardeal, să sărbătorim a ze
cea aniversare a marilor mo
mente.

întrunirea Sfatnlni National.
Iată ce scria »Glasul Ardea

lului*, care apărea şi era pe 
acel timp glasul opiniei româ
neşti din Ardeal:

Braşov , 12 Nov.

Pentru prima dată s’a întrunit 
azi Sfatul National Român co- 
mitatenz din „Ţara Bârsei*, în 
număr complect. Adunarea fiind 
publică, au luat parte şi alţi in
telectuali din Ioc şi jur.

O vie emoţie a stârnit so
sirea părintelui I. Sporea în 
fruntea alor 10 voinici din Fel- 
dioara cu steagul naţional şi 
întonând cântece naţionale.

Urmând desbaterile asupra 
chestiunilor zilei, s’a pertractat i 
în deosebi chestia cea mai ar- ' 
zătoare, de organizaţie politică 
şi militară.

După rapoartele diferiţilor 
membri, s’a constat, că în lipsa 
unor directive precise, comu
nele s’au organizat după cum 
le-au dictat împrejurările momen
tane şi uneori situaţia destul 
de gravă.

In faţa acestei situaţii Sfatul 
National comitatenz a precizat 
felul de organizare prin urmă
toarele :

1. In fiecare comună Sfatul 
National Român, va pertracta 
singur afacerile, fcari privesc 
alimentaţia şi ordinea publică, 
iar hotărârile sale le va co
munica Sfaturilor străine, prin 
delegaţii săi.

Se impune deci o cooperare 
a populaţiei în chestiuni eco
nomice şi de siguranţă publică.

2. Sfatul Naţional Român co
munal are să pretindă controlă 
asupra autorităţilor civile locale 
în ce priveşte averea comunei, 
bani, bucate şi vite.

3. Urmând exemplul celor dela 
Feldioară, Sfatul Naţional Ro
mân să protesteze în contra a- 
şezării trupelor armate în co
mune.

In ce priveşte organizarea 
militară, în grade naţionale cu*

I rat româneşti, Conzlliul militar 
român din Braşov, prin d-nii 
ofiţerii Zârnovean şi Săbădeanu, 
va îndeplini această organizaţie 
în toate comunele.

Cu satisfacţie se ia la cu
noştinţă apariţia unui organ de 
publicitate »Glasul Ardealului*, 
în serviciul Sfatului Naţional 
Român din »Ţara Bârsei*.

In Braşov, în chestiuni eco
nomice ş* de siguranţă tractează 
o comisiune de 7 membri, în 
conţelegere cu celelalte naţiuni.

De încheiere, Sfatul Naţional 
comitatenz din »Ţara Bârsei* 
prin rostul prezidentului dr. Va* 
sile Saftu apelează la conştiinţa 
tuturor fiilor neamului româ
nesc, rugând să-şi păstreze cum
pătul, să nu dee naştere la cer
turi, neînţelegeri, turburări ş. a. 
Aceasta o cere astăzi interesul 
fiecăruia şi viitorul întregului 
neam românesc. . Şedinţa s’a 
terminat cu intonarea imnului 
naţional.

înfiinţat, Sfatul National din 
Ţara Bârsii, publică într’un ur
mător număr al »Glasului Ar
dealului* următorul

Comunicat oficios :
Guvernul maghiar din Buda

pesta, care nu mai are dreptul 
să hotărască asupra sorţii şi 
viitorului poporului românesc din 
Ardeal şi Ţara-Ungurească, prin 
ministrul său de războiu Barta, 
în o nouă proclamaţie, a che
mat la arme pe toţi locuitorii 
ţării ungureşti, anii 1896—1900 
fără deosebire de limbă şi na
ţiune.

Faţă de acest apel, Sfatul Na
ţional român din Ţara Bârsei, 
pretinde şi dispune, ca nici un 
Român cinstit, sa nu dee ascul
tare acestei chemări la arme.

Toţi fiii neamului românesc, 
au să facă parte din garda na
ţională română, formată pe te
ritoriul comunei lor şi prin ju
rământul depus, sunt supuşi nu
mai Sfatului naţional român de 
care se ţin. In ce priveşte re
muneraţia gardei naţionale ro
mâne de pretutindenea, se cere 
o scurtă aşteptare de câteva 
zile, până când C. N. R. C. din 
Arad va rezolvi şi această cauză.

Jnrământnl.
In cea dintâi Duminecă, preo

tul va avea să jure poporul pen
tru credinţă şi supunere Statu
lui naţional român comunal, care 
este o filială a Consiliului na
ţional român central din Ara d 

Jurământul e următorul :
Eu j j r  atotputernicului Dum

nezeu, cumcâ întru toate voiu 
fi cu cred nţă şi supunere că

tre Consiliul naţional român 
din Ungaria şi Transilvania, 
care este supremul for al na- 
tiunei*române c din Ungaria şi 
Transilvania .Conştiu de dato- 
rintele ce ne impun vremurile 
istorice de azi, ju r că în toate 
manifestările vieţii mele voi 
fi fiu credincios Natiunei unr 
tare române şi nu voiu ridica 
mâna mea asupra fraţilor mei 
locuiască p j orice fel de teri- 
tor politic

Aşa să-mi ajute Dumnezeu!

Manifestaţii din
judeţul Braşov.

Din Rotbav ni se scrie :
Organizata Partidului Naţio* 

nai Ţărănesc din com. Rotbav 
jud. Braşov cu mare onoare vi
ne a vă ruga ca să bine voiţi 
a publica în mult preţuita D stră 
foae sărbătorirea făcută în co* 
nuna noastră Rotbav pentru 
actuelul guvern în frunte cu lu
minatul nostru prim-ministru dl 
luliu Maniu*

Duminecă dimineaţa în' 11 
Noemvrie 1928 la oarele 9 s’a 
avizat populaţi unea prin tobă 
că la oarele 4 după masă se 
va face o manifestaţie pentru 
actualul guvern. Tot poporul 
s"a îmb ăcat în haină de săr
bătoare şi la oarele 4 s a adu*

' nat înaintea Primăriei, unde e* 
rau amândouă fanfarele, cea 
românească şi cea săseaşcă, 
unde s’au cântat cântări şi s au 
ţinut vorbiri.

Era o însufleţire de nedescris. 
3e vedea pe feţele tuturor o bu
curie care s’a manifestat prin 
urale neîntrerupte la adresa nou* 
iui guvern şi pentru d 1 luliu 
Maniu. Dela primărie manifes
tanţii au parcurs toate străzile 
aclamându se de întreaga 

po nilaţiune dl luliu Maniu.
Tot sau mei găs t însă şi câţiva 

şobolani cărora nu le a plăcut 
această manifestaţie începând 
să bârfească mai ales când s a 
cântat de înmormântarea guver
nului liberal-

flănnan. Vineri seara a avut 
foc o mare man festaţie cu fan
fara, drapele şi lampioane în 
faţa Clubului P. N. Ţ.

A luat cuvântul preşedintele 
organizaţiei dl Popovici esori* 
mând bucuria poporului din Hăr« 
man din prilejul numirii guver
nului I. Maniu.

FOILETONUL »GAZETEI TRANSILVANIEI*.__________

Declinul alcoolului în medicină.
Doctorul Comby dela »Hopi- 

tal des Enfants Malades* din 
Paris, publică într’o ţvevistă me
dicală recentă din 31 Octom- 
vrie 1928, unele date interesante 
despre rolul ce l avea odinioară 
alcoolul, în tratamentul tuturor 
boaletor infecţioase şi în ane
miile de tot felul. Era la modă 
cam între anii 1860—1870, po- 
ţiunea lui Todd în toată Anglia 
şi Franţa, care conţinea rum 
într’un însemnat procent de 50V<*. 
Încă chiar la 1882, profesorul 
Simon de la Spitalul de copii 
din Paris, îl administra şi la 
copii chiar în bronşite şi pneu
monie şi recomanda vinul de 
Malaga şi la sugacii debili, cari 
n’aveau destulă forţă să sugă 
(Conferences therapeutiques). 
Deasemenea prescrie des alco
olul, în diareele copiilor, apoi 
în icter şi maladiile ficatului.

Dela Pasleur încoace, de când

a început a se cunoaşte origi
nea microbiană a bolilor infec- 
ţioase şi dela Claude Bernarde 
încoace, de când a început să 
pătrundă ^adevărul, că alcoolul 
nu-i un nutriment, ci un excitant 
periculos, începe să scadă con
sumul de alcool la spitale. Aşa 
încă în anul 1900, se cosumă 
la spitalele din Paris 42.000 li
tri runi şi 80.000 litri vin, în 
1927 este consumul de abia 
5000 litri rum şi 35.000 litri vin.

Acum recent Doctorii Rolles- 
ton şi Veeks în Anglia, cari 
mai administrau încă alcoolul 
în difterlte şi paraliziile post* 
difterice, au renunţat cu totul, 
după cum arată în studiul lor 
»Alcool în Medicale Practice* 
la prescrierea alcoolului şi mor
talitatea difterică s’a coborât 
dela 8.54% în 1925, la 3.01o/o 
în 1928.

Din cei 150.000 medici ai A-

mericei, abia 1/5 parte au mai 
prescris alcoolul ca medicament, 
căci se poate înlocui încă cu o 
incontestabilă superioritate prin 
seruri-vaccinuri, proteino, fizio, 
şi opoterapie. Nu e locul să in
sist aici asupra acestor mijloace 
de tratament, am vrut numai cu 
câteva date ştienţifice recente 
să răsturnăm şi noi încet ideea 
stupidă, învechită, că alcoolul ar 
fi necesar în tratamentul diferi
telor maladii. Adevărul este, că 
e stricăcios la sănătoşi, .înşelă
tor la bolnavi, criminal când se 
dă copiilor, e timpul să aban1 
doneze şi medicii români alco< 
olul în terapeutică, ca prin con
cursul dat de noi să poată Sta
tul român cu un ceas mai cu
rând să aducă legile prohibitive 
salvatoare, aşteptate cu nerăb
dare de toţi oamenii cinstiţi ai 
ţărei noastre.

Dr. Suciu-Sibianu.

In ajunul campaniei electorale
Semnele electorale aprobate până acum la Ministerul

de Justiţie,

Farmacii de serFîcIn. Da la 17
Noemvrie până la 1 Decemvrie j 
a. c., vor ţine serviciu de noapte, Î 
de amiazi şi dumineca! farma
ciile »La Ursu“ Caro! Schmidt, 
Cetate« Str. Orfanilor 1.. şi la 
»Sft. Maria* Tulliu George, Str. 
Principele Carol 38.

Abonamente Ia ziat 
se pot face pe timp mai 
îndelungat san lunar.

Până acum, în vederea alege
rilor generale dela 12—19 De
cembrie, Comisia Centrală E- 
lectorală de pe lângă ministerul 
de Justiţie a aprobat următoa
rele semne distinctive pentru 
listele de candidaţi de pe bu
letinele de vot:

1. Partidul social democrat: 
un triunghiu.

2. D*1 avocat maior Ştefănes- 
cu-Drăgăneşti, pentru Liga Mun
cii: o spirală.

3. Liga apărării naţionale creş
tine: o linie orizontală.

4. Partidul naţional ţără
n e sc : un cerc .

5. Partidul naţional liberal: o 
linie verticală.

6. Avocat Gh. M. Omer din 
Tecuci, independent: două semi: 
cercuri tăiate de o linie.

7. I.Tonescu Quint'js, dizidenta 
liberală dela Prahova; trei linii 
verticale.

8. Partidul ţărănesc de sub 
şefia d-lui dr. N. Lupu: două 
cercuri concentrice.

Partidul poporului în cartel 
cu’ partidul naţional al d lui lor* 
ga a cerut un semn combinat: 
Steaua în patrat: adică vechiul 
semn averescan, steaua, combi
nat cu vechiul semn lorghist: 
pătratul. Comisia centrală elec
torală nu s’a pronunfat încă a- 
supra acestei cereri.
Atitudinea şefilor de partide.

Comitetul executiv al partida" 
lai poporului a linul alaltăeri o 
şedinţă pentru fixarea atitudinii 
în alegeri. D l general AveresCu 
comunicând încheerea acordului 
electoral cu partidul iorghist, a

îndemnat pe amicii d-sale poli
tici să facă propaganda electo
rală în contra liberalilor păstrând 
neutralitate faţa de national-fă- 
rănişti.

D-i G arcfl d, şi-a exprimat 
mulţumirea pentru această nouă 
atitudine a partidului, pe care o 
vede însă tardivă. Dacă s’ar fi 
urmat mai de mult această di
rectivă, dorită de mulţi membrii 
ai partidului poporului, viaţa 
politică a ţării ar fi evoluat alt
fel. D-l Giroflid a arătat apoi 
că o mare parte din vină o are 
ziarul »îndreptarea* cu atacurile 
lui violente contra naţional-târă- 
niştilor.

La şedinţă au participat şi cei 
doi expo lenţi ai tendinţelor 
contrare din partidul poporului: 
d l Oct. Goga, adversarul ‘ire
ductibil al partidului nafional- 
ţărănesc şi d l L Pefrovici, veş
nicul partizan al înţelegerii cu 
acest partid. Unul a urmărit 
desbaterile cu amărăciune, ce 
lălalt cu satisfacţie, dar amândoi 
s’au ţinut rezervaţi şi n’au luat 
cuvântul.

Partidul social-democrat 
îşi va fixa atitudinea : ori va 
merge singur în alegeri, s’au 
va încheia cartel electoral cu 
partidul naţional-ţărănesc cu care 
a fost alături în lupta de răs
turnare a guvernului liberal.

•
Partidul lupist după ce a 

fost respins dela o colaborare 
cu social-democrat», va merge 
singur în alegeri.

D*riil Ina t.i Regenţe 
pentru copii săraci.
Crucea Roşie română a pri

mit din partea d-nului C. Hiott, 
ministrul Palatului următoarea 
scrisoare :

Domnule preşedinte,
Din ordinul I. P. S. S. Pa- 

triarhul-Regent şi a înaltului Re
gent d l Buzdugan, am onoare 
a vă remite suma de 40.000 lei 
cu care doresc a contribui la 
opera cantinelor înfiinţate sub 
patronajul societăţii de Cruce 
Roşie a României, pentru copiii 
lipsiţi de hrană din cauza sece
tei din sudul Basarabiei.

Primiţi, vă rog, d-nule preşe
dinte, încredinţarea deosebitei 
mele consideraţiuni.

Ministru (ss) C. Hiott.

Nouii prefecţi cari au 
depus jurământul j  j

Iată lista nouilor prefecţi cari 
au depus Marţi d. a. jurmăntui;:

Alexandru Bojinca, doctor în 
drept, avocat, la jud. Caraş.

Ştefan Roz van, doctor în drept, 
avocat, fost deputat, Ia jud. Hu
nedoara.

Ion Mocioni, licenţiat în drept, 
la jud. Severin.

Liviu Cigărean, doctor în 
drept, avocat, la jud. Timiş- 
Toronial.

Gavril Juga, doctor în drept, 
avocat, fost deputat, la jud. Ma
ramureş.

Petre Irimescu. profesor, la 
jud. Botoşani.

Dr. D. Pâcuraru. la jud. Ca- 
liacra.

N. Roznovanu, maior în re
zervă, la jud, Dâmbovita.

Ervant Melidon, avocat, la 
jud. Durostor.

Constantin Danciu, profesor, 
la jud. Mehedinţi.

N. Diaconescu, profesor, fost 
prefect, la jud. Olt.

Vasile Beldie, avocat, fost 
magistrat, la jud. Tecuci.

Dr. Justin Marşieu, avocat, 
la jud. Arad.

Dr. Aron Suciu, avocat, la, 
jud. Braşov,

Victor Manteanu, avocat, Ia 
jud. Someş.

Iosif Maiorescu, licenţiat în 
drept, la jud. Bihor.

Nicolae V. Petru, licenţiat în 
drent, ia jud. Constanţa.

Nicolae Vlaicu, doctor în 
drept, fost magistrat, avocat, la 
jud. Făgăraş.

Alexandru Muşatescu, avocat 
şi profesor, la jud. Muscel.!

Ion Vescan, doctor în drept, 
fost senator, fost prefect, avocat, 
ia jud. Mureş.

Dr. Mihai Coteanu, la jud, 
Oihei.

Aurel Paul Bănuţ, licenţiat în 
drept, avocat, la jud. Târnava* 
Mare.

Zaharia Boilă, doctor în drept,
Ia jud, Târnava-Mică.

Ion Miclea, doctor în .drept, 
avocat, la jud. Turda.

Constantin Tetoianu, avocat 
la jud. Vâlcea.

Dumilrescu Popescu-Comiţ 
şani, profesor, la jud. Tulcea. |

Henri Vogtberg, doctor în 
drept, la jud. Brăila.

Tudoraş Gavril, inginer, ia 
jud. Suceava.

Alexandru Aciu, Q doctor in 
drept, avocat, la jud. Sălaj.

Dr. Ioan Pop, fost deputat, Ii 
jud. Alba.

Pelre DJurgea-Negrileşti, fosi 
deputat, Ta jud. Bacău.

Dr. Andrei Doboşi, la jud, 
Satu-Mare.

Vasile Mirescu, avocat, la jud 
Cetatea-Albă.

Ion Fiorescu, avocat, fost c 
putat, la jud. Hotin.

Dr. Coriolan Ştefan, doctor 
în drept, la jud. Sibiu.

Gheorghe Isăcescu, avoca 
fost prefect, ta jud. Neemţ.

Cotiţi şi răspândiţi
„fiazeta Transilvanbi

cel mai veahi ziar românesc



R; 119 -1928, OAZBTA ThANSILTARW hagiii* »»

Jubileul statului P olon ez.
Sărbătorirea jubileului repu 

blicei poloneze s’a concentrat 
în cea mai mare parte în jurul 
persoanei mareşalului Pilsudski. 
240 comune ale voevodatului 
Varşovia au numit pe Pulsudski 
cetăţeanul lor de onoare. Au 
urmat prin aceasta exemplul 
oraşului Varşovia, care a numit

mareşalul Pilsudski cetăţean 
*de onoare acum 10 ani, imediat 
după întoarcerea sa din închi 
soarea germană.

Consiliul comunal al Varşo 
viei a schimbat în onoarea ma- 
relalului Pilsudski Piaţa saxonă 
în Pilata#Pisudski. Această cinste 
a fost propusă de deputatul 
Koscialkowski, care şi-a moti
vat proectul prin aceea, că în
toarcerea lui Pilsudski în 10 
Novembrie 1918 a salvat Jara 
de haosul în care s’a aflat. Că 

oraşul Varşovia l*a numit ime
diat cetăţeanul său de onoare 
că după războiul victorios cu 
Sovietele, Sejmul a hotărât să 
declare că »mareşalul Pilsudski 
a binemeritat dela Patrie“ şi 
că Adunarea Naţională l a ales 
ca preşedinte al republicei, 
loate astea la votarea proec- 
lului 52 au fost pentru şi 43 
contra, iar consilierii socialişti 
şi creştini democraţi s’au ab
ţinut dela vot.

Armata franceză a dedicat 
smareşalului Pilsudski o sabie 
d e  onoare şi o stauetă »Bra
vura militară*, copie după Mi- 
*chael Angelo.

«Cine va fi viitorul preşed inte 
al Austriei.

Deoarece 'social-democraţii 
.s’au pronunţat contra schimbării 
^Constituţiei, care fapt avea să 
faciliteze ca actualul preşedinte 
■Heinisch să poată fi ales pen* 
;tru a treia oară şef al statului, 
se consideră în cercurile poli
tice ca cel mai serios candidat 
la preşedinţia austriaca, este 
actualul preşedinte al Camerei, 

îMiklas, care se bucură de o 
încredere generală. Obiectiuni 
-contra lui au numai panger- 
manii, cari ar dori să vadă în 

rfruntea statului pe un exponent 
al lor, un profesor universitar, 
dar împotrivirea lor nu trebue 
-luată de astădata prea în se
rios.

Vaticanul ş i C roaţii.
Organul partidului populist 

catolic croat »Norodna Politika', 
care apare la Zagreb publică o 
ştire referitoare la călătoria e- 
episcopului de Split Bonifacius, 
care a fost la Roma după ce a 
asistat la conferinţa episcopilor 
croaţi din Zagreb. Episcopul 
Bonifacius s’a întors în prezent 
in Iugoslavia şi a referit arhie

piscopului de Zagreb, Bauer, 
asupra rezultatelor vizitei sale 
la Vatican. Papa Piu XI s’a pro
nunţat foarte favorabil faţă de 
croaţi. Papa acordă o mare a- 

Nenţie raporturilor bisericeşti ale 
Croaţilor şi Slovenilor, din Is
tria şi Gorita şi se strădueşte 
ca în limitele posibilităţii să 
Înlăture tot ceeace ar putea da 
prilej* la plângeri.

Presa naţionalistă croată a* 
tacă pe episcopii catolici, re- 
proşându-le că n’au întreprins 
nimic în favoarea minorităţilor 
Iugoslave din Italia, unde în ul
timul timp s’a interzis predarea 
-şi slujba religioasă în limba 
croato-slovenă.

jubileu l petrolului.
Zilele acestea s’au împlinit 75 

nni dela descoperirea petrolului.
Intr’un sat din Galiţia în a- 

propiere de oraşul Borislav, a 
trăit pe atunci un cismar sărac 
Schreiner, care a avut şi o mică 
gospodărie de câmp. Pe câmpul 
său s’a aflat şi un mic izvor din 
care a curs un lichid negru pe 
care cizmarul l'a întrebuinţat 

.pentru uns cizmele. La sfârşitul

anului 1852 regiunea a fost 
bântuită de o iarnă cumplită şi 
a căzut multă zăpadă. Bordeiul 
cizmarului a fost aproape com
plect înconjurat cu zăpadă iar 
în casă domnia un întunerec 
continuu.

Cizmarul a ajuns la ideea că 
lichidul unsuros ar putea fi fo
losit la luminat. Şi-a pregătit un 
muc pe care l’a muiat în lichid; 
aprinzându-1, a început, spre 
marea lui mirare, să ardă cu o 
flacără roşiatică. LOpaeţul ce şi 
l’a făcut a avut forma primitivă 
a lămpii act ale de petrol Trei 
ani mai târziu un oarecare a- 
merican a început să întrebuin
ţeze petrolul pentru luminat în- 
tr’o formă mai perfecţionată. 
Prima luminare cu petrol a fost 
introdusă într’o farmacie şi un 
spital din Lwow.

Cam a ajatat Regina Mari- 
oara a Iugoslaviei pe o 

ţărancă.
Ziarele din Belgrad au pu

blicat zilele acestea o întâm
plare foarte interesantă. Regina 
Marioara a Iugoslaviei a plecat 
zilele acestea cu automobilul 
din reşedinţa ei de vară Topoli 
spre satul din apropiere, Mla- 
denovaţ. Automobilul a fost con
dus de însăşi regina, care a 
fost îmbrăcată ca în totdeauna 
foarte modest, iar şoferul a şe
zut îndărăt. După 4 km. de drum 
regina a zărit pe şosea o ţă
rancă care a făcut cu mâna şi 
a cerut ca automobilul să o- 
prească. Regina a oprit maşina 
şi a întrebat pe taranca ce s’a 
întâmplat.

— Poţi să mă duci? Suni 
ruptă de oboseală,—spuse (ă* 
ranca fără să ştie cu cine vor
beşte.

— Şi unde teduci,— întreabă 
regina.

— La Mladenovaf.
— Bine, atunci sue-te îndărăt,

— a spus regina râzând. 
Ţăranca s’a pregătit să se sue

în automobil, dar mai întâiu a 
întrebat cu precaufiune: »Şi cât 
vei cere dela mine pentrucă 
mă duci?“

— De asta nu te îngriji, sue te
— a răspuns regina.

— Aşa nu, mai întâiu să ne 
înţelegem să nu avem pe urmă 
vorbe de prisos.

— Regina abia stăpânindu-şi 
râsul, a repetat ca ţăranca să 
nu se^îngrijească de plată şi să se 
sue mai degrabă în automobil. 
In drum ţăranca a întrebat pe 
şofer, cine este acea doamnă, 
care s’a arătat atât de bună şi 
care nu a voit să se tocmească. 
Ajungând în satul Mladenovaţ, 
regina a oprit automobilul şi a 
spus ţărancei: Am ajuns acolo 
unde ai rugat să te duc.

Ţăranca a început să caute 
legăturica cu parale. »Cât să-ţi 
plătesc*,— a întrebat ea pe re
gina.

— Nimic nu trebue să plă
teşti,— a răspuns regina, fii feri
ri cită !

Ţăranca însă n a voit să sco- 
boare din automobil şi a înce
put să deslege legăturica. Nu 
se poate să mă duci degeaba, 
trebue să-ţi plătesc, a insis
tat ea.

Pentru a se încheia vorba, 
şoferul a şoptit ţărancei.: »Taci, 
că doamna e regina Marioara ! 
Ţăranca a ascuns legăturica cu 
bani şi apucându-se cu mâinile 
a început să strige: »Doamne, 
Dumnezeule, cum am putut să 
îndrăznesc î*

Automobilul a fost deja de
parte când ţăranca a început să 
se desmetecească.

Oe încMriit
htă, odaie de locuit şi pivniţă 
cu tot aranjamentul necesar u 
nei prăvălii» din cauză de boală» 
s í  dă în chirie pe timp de trei 
en\ sau după învoială. infor- 
maţiuni la proprietar Strada Pa* 
jişte a) 14, s îu  la atelierul Tip. 
A. Mureşanu Branisce et. Comp. 
Str. Prundului 15 la dl N. Co
liban*

Incasator-achizitor,
salariu fix şi comision, garanţie 
morală şi materială, angajează 
Asigurarea »Agricola“ Braşov» 
Str. Târgul Carior 12, orele de 
prezentare 10— 12 a. m.
1016 1—2 • ________________

Casă
şi grădină, în Str. Cas
telului No. 46 de vân
zare. „Transsylvania“ 
Bancă de asigurare 
S. p. A. Braşov, Str. 
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’ ubficaţiune de licitaţie
In ziua de 15 Decemvrie a. 

c , la ora 8— 10 a. m>« se va 
iinea la secţia economică a Pri* 
măriei (3tr. I. Calvin 5» II etaj 
uşa 3) o licitaţie publică cu o- 
ferte scrise pentru furnizarea 
articolelor d e  scris şi d e  cance- 
larie întrebuinţate pentru toate 
serviciile Primăriei în decursul 
anului 1928.

Ofertele sigilate t şi timbrate, 
provăzute cu un .vadiu de 500 
de Lei se vor preda şefului sec- 
t'ei economice sau locţiitorului 
lui la începerea licitaţiei- Con* 
ditiunile de ofertare işi cele ale 
contractului se pot vedea la 
secţia economică în orele de o* 
ficiu.

Braşov» Ia 6 Noemvrie 1928.
Primar : Secretar general:

Dr* Stinghie» Socaciu.
1006 2—2

Primăria Innlclplalni: Braşov.
Nr. 27963/1928
«’ublicaţiunede licitaţie

Se aduce la cunoştinţă celor 
interesaţi, că se va da în a 
■ endă în baza legii asupra con 
tabilitătii publice Art. 72—83 
prin licitaţie publică cu strigări 
păşunea aşa numită «Ştafen", 
»Rogoaze*, păşunea lângă dea
lul Spreng şi »Poiana Postova* 
rului"» fiecare păşune separat 
pentru timpul de iarnă adică 
dela 25 Noemvrie 1928 până Ia 
1 Martie 1929 ca păşune de oi.

Licitaţia se  va fine în ziua  
de 23 Noemvrie a, c. ora 9 a. m. 
ia serviciul economic al Primă 
tiei» unde se vor da şi informa* 
ţiunile detailate.

Fiecare ofertant trebue să de* 
pună la începerea licitaţiei o 
garant'e de 500 Lei.

Braşov, Ia 6 Nov. 1928.
Primar: Secretar General:

Dr» Stinghie» Socaciu»
*008 2 - 2

Primăria Maolclplolal Braşov.
No. 26765/1928

.’ ublfcaţiune de licitaţie
Se aduce la cunoştinţa pu

p i :ă  că în ziua de 7 Decem
vrie 1928 ia ora 10—12 a. m-, 
se va tine la serviciul econo
mic al Primăriei o licitaţie pu
blică cu oferte sigilate şi pre 

ăzute cu timbrele legale pen
tru arendarea pământului ara 
bil al oraşului Braşov situat pe

Jangă hotarul Bodului sub No. 
top. 10742 în suprafaţa 4 jugăre 
454 st, p. pe timpul de (4) pa
tru ani adică dela 1 Ianuarie 
1929 până la 31 Decemvrie 1932.

Licitaţia se tine In conformi
tate cu art. 72—83 din legea 
contabilităţii publice.

La ofertă se va anexa ui» 
vadiu de 10°/0 asupra arenzii 
oferite.

Arenda e de plătit în două 
rate: la 1 Aprilie şi la 1 Sep
tembrie al fiecărui an/ 

Condiţiunile de licitaţie sepiof 
vedea la serviciul economic a l 
Primăriei.

Braşov, la 22 Oct. 1928. 
Primar, Secretar General

Dr» Stinghie» E» Socaciu»
954 2—2

Primăria comunei Prejmer.
Nr. 1517/19^8—I02i/iyz5.

Publicaţii»«
Se aduce la cunoştinţa pu* 

blică, cum că comuna Prejmer 
j jdetul Braşov, în conformitate 
■cu art. 72—83 din legea conta
bilităţii publice, închiriază pe 2  
ani şi 9 luni, dela 1 Aprilie 
1929 până ia 31 Decemvrie 
1931 prin licitaţie publică cu o - 
ferte închise care se va t>nea 
în ziua de 6 Februarie 1929 la  
ora  14 în localul primăriei co
munele prejmer localurile pen
tru cârciuma comunei.

Preţul de estimatie la cârciu* 
ma de sub Nr. casei 313 este 
anual lei 65,000.

La cârciuma de sub Nr. ca* 
sei 483 este anual lei 55 000.

La cârciuma de sub Nr. ca* 
sei 427 este anual lei 20,000.

La cârciuma de sub Nr. ca* 
sei 711 este anual lei 15,000.

La cârciuma din Buzău Ar
delean este anual lei 25,000.;

Vadiu d vpă fiecare sumă de 
estimatie 10%

Condiţiunile se pot vedea la 
primăria comunală Prejmer în 
orele oficioase.

Prejmer, la 5 Nov. 1928.
1015 1— 1 Primăria com unală2
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Sosirea Ia Braşov.

Dela Bucoreţt!:

A f «iOVEMBRIE 1928. 
Plecarea din Braşev.

noapteaAcceleratul 
Expresul
Personalul dimineaţa
Tren mixt (Predeal) »
Personal (P k rşt)  dimineaţa 
Trenul fulger »
Personalul d. a
Orient express d. a. 
Expressul „
Personal seaia

Dela Oradea-Mare:
3 
6 
9 
1 
8 

11

2
3
4 
7 
9

10
2
3
6
9

ore 08 min. 
» 34 »
-  50 »
» 17 » 

oue 57 min. 
» 21 »

» 50 »
.  54 »
» 34 »
.  53 ,

Expres noaptea
Personal (Cluj) dimineaţa
Tren mixt (S gh'şoara)

ore

Personal (Teiuş) 
Tren fulger 
Personal (Teiuş)

d. a

Acceleratul
Expressul 
Orient Express

noaptea
Dela Arad:

dimineaţa 4
11

2d. a.
OelaISf. Gheorghe şi Bretea:

Personalul dimineaţa 8 ore
Personalul d. a. 5 »
Personalul ssara 10 »

Dela Hadelalău: (Petro Rareş)

19
35
20 
50 
42 
40

ore 48 
» 49

mm.

mim

13

39 min. 
31 N
30 »

Personalul
Parsonalul
Personalul
Personalul

Tren mixt

dimineaţa 7 ore
. 11 »

d. a. 2 ,,
noaptea 10 »

Dela Făgăraş:
dimineaţa 7 ore

Români, abonaţi cel mai Personalul
Dela Sibia:
dimineaţa 11 ore

vechiu ziar românesc po Tren mixt d. a. 6 99

litic »Gazeta Transilva
Tren mixt

Dela Zâraeşti
dimmeata

••
6 ore

niei“, care împlineşte 90 Tren mixt d. a. 1 0

ani de existenţă.
Tren mixt 
Tren mixt

iseara
0

6
10

0
0

05
38
37
30

01

27
38

mm.

min.

mm.

55Jifmin. 
22 » 
2 8 1 »
03 »

Spre Răcoreşti:
Expresul noaptea 3 on
Acceleratul dimineaţa 5 »
Personalul M 7 »
Expresul d a, 12 .
Orient Expresă m 2 »
Personalul » 2 »
Personal (Ploeşti) » 6 »
Tren fulger seara 8 .
Tren personal noaptea 11 *

Spre Oradea-Mare:
Expres noaptea 3 ore
Personalul (Teiuş) dimineaţa 5 »
Tren fulger d. a. 10 .
Personalul (Teiuş) d. a. 2 .
Tren mixt (Sigfrşoara) seara 7 .
Personalul (Cluj) seara 10 *

Spre Arad:
Acceleratul noaptea 2 ore
Express Orient d. a. 4 .
Expressul 0 6 »

Spre SI. Gheorghe şl Bretea :
Personalul dimineaţa 6 ore
Personalul d- a. 12 „
Personalul d. 8. 7 »

Spre Madefalăo: (Petra Rareş):
Personalul dimineaţa 6 ore
Tien mixt m 7 »
Personalul d. a. 3 •
Personalul seara 7 .

Spre Făgăraş:
Tien mixt d. a. 5 ore

Spre Sihla <
Personalul dimineaţa 5 ore
Tren mixt *8 d. a. 12 »

mirul

04
38
08
20
50
43
49
55

49
45
28
55
20
45

24 mine

57 .

— min«
10 » 
05 .

— mm»
22 .
40 .
30 .

mur«

Tren mixt 
Tren mixt 
Tren mixt 
Tren mixt

Spre Zăraeşti:
dimineaţa 

d. a. 
d. a.
seara

7 ore 
3 •
« », 

11 «

40
30

30
15
10
10

mm«

mini
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Apt M  M Ha|i3l-Î®£
Astăzi la orele 11 a. m. peste o sută de alegători 

diii Braşov şi judeţ au depus lista P. N.-Ţ. pentru ale
gerile la Cameră, care vor avea loc la 12 Decembrie în 
toată ţară.

Lista având în frunte pe dri ministru al Ardealului 
Voicu Niţescu, a fost înregistrată la locul al doilea.

Semnul listei P. N.-Ţ. este ca şi întrecut: cercul.
Cu acest • prilej preşedintele biroului electoral d-1 

prim-preşedînte al Tribunalului, lonescu, a adus la cunoş
tinţa alegătorilor că se vor mai înfiinţa pe teritoriul ora
şului Braşov încă două secţii de cotare: una la Dârste 
pentru alegătorii din Dârste, Noua. Timiş etc., iar alta 
m ’ţttumiiia pentru alegătorii din Stupini şi fabrica de 
zabar din Bod.

La depunerea listei a fost de faţă şi d-1 prefect dr. 
Arou Suciu, care a adresat delegaţilor dela sate cuvinte 
 ̂<î&^îmbâfbăisre punându-le în vedere că în curând va 
vizita toate satele. Până atuncia lumea să fie liniştită şi 
să aştepte ordinele.

Nimic nu se va mai întâmpla de-acum înainte pe 
sate fără ştirea şi aprobarea d-lui prefect.

Biicntarca Dulii prefect
Dr. Aros Im

Şedinţa Consiliului judeţean
Eri seara, în timp ce consi

liul judeţean era întrunit în 
sala festivă a Prefecturei pen
tru a discuta ordinea de zi, s’a 
prezentat în sala prefecturei d 1 
prefect dr. A -̂on Suciu, sosit la 
amiazi din Bucureşti, fiind pri
mit cu vii aplauze de consilerii 
întruniţi.

D-1 protopop dr. Iosif Blaga, 
ales la începutul şedinţei pre
şedinte al consiliului judeţean 
în locul d-lui general i. r. Băn- 
cilă, al cărui mandat de consi
lier de drept a fost infirmat, 
întrerupând ddsbaterea în curs, 
a  salutat în cuvinte elogioase 
ţŞi no al prefect, a cărui perso- 
ifflitâtb şi trecut ca om de ca- 
ii£r8> de cjr>ste şi de muncă, 
este cea .mai puternică garanite 
că în fruntea Judeţului a ajuns 
omul care îşi va pune ioâte pu
terile şi cunoştinţele sale în 
serviciu! administrării şi condu
cerii judeţului. In numele con- 
şiliuluţ judeţean fi şalută cu 
bucurie dorindu-i putere şî să
nătate ca să poată duce la în 
deplinire aşteptările poporului.

Foarte emoţionat a răspuns 
noul prefect Dr. A ron Suciu, 
care a spus că viaţa lui e O

carte deschisa. A muncit întot
deauna având în vedere numai 
interesele obşteşti. D-sa nu vine 
ca prefect al unui partid, ci ca 
prefect al poporaţiei judtţulu’, 
fără deosebire de naţionalitate 
şi confesiune.

Muliumeşte pentru încrederea 
cu care a fost primit şi ape
lează la concursul Consiliului 
judeţean pentru a putea realiza 
programul şău în fruntea admi
nistraţiei judeţului.

D 1 prefect a luat apoi parte 
ca reprezentant al guvernului la 
desbalerile consiliului despre 
care raportăm următoarele :

S ’a luat jurământul noului 
consilier de drept, d l inginer 
Grigorescu, confirmat în locul 
d-lui general i< r, Băncii».

A urmat apoi luarea la cu
noştinţă a raportului comisiunei 
Cultelor şi învăţământului, un 
raport amănunţit redactat de 
d 1 raportor Căpătino, care după 
q scurtă d'şcuţie a găsit apro
barea unanimei â consiliului*.

Timpul fiind înainiat| şedinţa 
a luat sfârşit la Orele 7 seyra, 
fixându se proxima şedin[ă pe 
Miercurea viitoare ora 4 d. a.

Presa cehos'ovacâ
ş i sch im barea de gu
vern în România.

Presa cehoslovacă consacră 
lungi articole de fond schim 
bării de guvern din România, 
pe care o consideră ca un eve
niment ce depăşeşte cadrele 
unei simple schimbări

„Lidove Noviny" spune că si
tuaţia internă şi pozitiunea ex
ternă au necesitat toată destin
derea în raporturile politico in
terne. Noul guvern, care a fost 
dat tării de către naţional-ţără- 
nişti, ere înaintea lui probleme 
foarte grele pe care le va avea 
de rezolvat în condiţiuni foarte 
nefavorabile. Alcătuirea noului 
guvern, închee ziarul, ne face 
să sperăm, ca actualul guvern 
va trece în mod fericit la munca | 
de consolidare politică şi eco
nomică în ţară şi la câştigarea 
de simpatii mai mari ale state
lor amice şi a câştigării respec
tului cuventl al statelor inamice.

Ziarul »Venkov* spune că 
prin formarea guvernului naţio- 
nal-ţărănesc s a pus capăt ma
re i încordări politico-interne din 
România. Conducătorii partidu
lui naţional-ţărănesc ştiu foarte *

bine, că democraţia agrariană 
nu înseamnă stăpânirea satelor 
asupra oraşului ci recunoaşte 
tuturor păturilor drepturi egale, 
considerând la fel de importante 
diferitele categorii productive.

Cinema „Astra“ (Ápolta)
15— 17 Noém vrie 

Aită 
Evlavie 

Frumuseţe

Film monumental in 8 acte.
In rolul principalî

Alberto Pasqnall
Âf-iiă de aceesa  cri mai nou 

Ufa* Journal.

Dumini că :

„00N QUICHOTE“
In rolul principal:

Don Qatcbiîe: PAT Ssncfid Pfin*a: 
mâiiflON. |

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU: BRANISCE & COMP. BRAŞOV.

GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 119-192$

Ultime ştiri
fii

Bucureşti, 15 Nov. Potrivit dispoziţiunilor Consiliului de mi
niştri, se examinează la toate departamentele situaţia diurniştilor.

Numai ia ministerul Industriei şi Comerţului, capitolul diur
nelor se ridică la douăsprezece milioane.

La o singură direcţie a ministerului s’a făcut o economie de 
opt sute de mii de Iei, din reducerea Ia strictul necesar a numă
rului diurniştilor.

Domnii miniştrii au fost însărcinaţi de domnul Preşedinte al 
Consiliului de miniştri să inventarieze toate automobilele departa
mentelor şi costul întreţinerii lor, urmând a fi suprimate.

Făgăduim amănunte interesante.

D-1 Iuliu Maniu
despre programai economic

m  J|feirj|iŞ|ţ|, '
D 1 Iuliu Meniu, prim-ministru, 

a făcut ziârufuîeconomic „Con
sum* din Cluj următoarele de
claraţii despre programul eco
nomic al guyernuIşU

— Noul guvern, — spune d-1 
Iuliu Maniu, — în primul rând 
trebuie să stabilească condiţiile 
în cari România poate intra în 
mod organic în viaţa econo
mică mondială. Comerţul, indus
tria şi agricultura ţării numai pe 
lângă o libertate mai va stă .poate 
corespunde chemării sale; a- 
ceasta libertate însă nu se poate 
asigura decât prin legalitate. 
Noul guvern va începe înainte 
de toate rapnca pentru respec
tarea drepturilor de libertate şi 
extinderea legalităţi complecte. 
Vom face tot posibilul ca să 
înrădăcinăm în ţara noastră sis
temele economice din cele mai 
moderne state străine. Natural» 
că înainte de toate trebuie să 
găsim calea de scăpare din ac
tuala criză, de care credem, ca 
vom scăpa prin o stabilizare 
rapidă, restituirea siguranţei va
lutare şi refacerea moralului pu
blic decăzut. Vrem să restabilim 
încrederea capitalului strein faţă 
de întreprinderile din România, 
pentruca prin ajutorul acestuia 
să putem asigura continuitatea 1 
muncii. Noul sistem este deja 
o promisiune pentru o muncă 
constructivă, care promisiune 
însă, nu se poate realiza decât 
atunci când toţi factorii econo
mici şi cetăţenii acestei ţări îşi 
vor da mâna de ajutor în munca 
de creare a unui viitor mai bun, 
dorit de ţara întreagă".

Erupţia Einei. De câteva zile 
vulcanul Etna este în erupţie. 
Din Catania se anun|ă că prin
cipalul râu de lave, a cărui vi
teză orală a atins 7 metri, s a 
împărţit în cinci braje, dintre 
care cel mai mare a r jcns în 
fata locaiilaţii Carraba. Lava 
revărsată spre Fossantoro s a 
transformat întrun torent de 
pietre fierbinţi. Pagubele sunt 
evaluate acum la 200 milioane 
lire. Ultimele ştiri anunţă că ac« 
tivitatea vulcanului giga şe  po
toleşte*'

*
Silfi ralteforiştf. Programei 

detailat ai tuturor staţiunilor de 
emisiune radiofonică europene 
pe o săptăm ână înainte, arti’ 
cole tethnice pe înţelesul tutu* 
ion  sfaturi, ştiri» corespondenta 
cu cetitorii, etc-, publică ziarul 
»Radio4*, cea mai răspândită 
publicaţie de popularizare ra- 
diofonică d n România, care a* 
pare în fiecare Sâmbătă dimi
neaţa în 16 pagini mari şi se 
vinde numai cu lei 6 exempla
rul-

Administraţia ziarului »Ra
dio* se efiă în Bucureşti Str. 
Sărindar 7—9— 11» telefon 7/69 
şi 6/67« s

Concertul Cazaci
lor de Ja Don sub con
ducerea maestrului Ja- 
roff are Ioc Sâmbătă 
17 Noemvrie ora 9
seara. Saia Apolo.

•

Examene cu RAZE X 
(RSenigen) şi examele 
BACTERIOLOGICE poate 
executa or cărei persoane 
şi în schimbul unor taxe 
mici, laboratoriile spitalului 
militar Braşov — dotate cu 
aparate noi. 583 10—0 j

Duminecă înainte de amiezi 
s’a deschis în sala de confe
rinţe a Academiei superioare de 
comerţ al 16-lea congres ge
neral al »Sfaturilor Negusto
reşti".

Guvernul a fost reprezentat 
prin d l Virgil Madgearu, mi
nistrul industriei şi al comer
ţului, precum şi prin d l Rădu- 
canu, ministrul muncii şi D. R. 
Ioaniţescu, subsecretar de stat

Congresul a fost deschis de 
d-1 Jean buca P. Niculescu, pre
şedintele biroului ales şi preşe
dintele Sfatului Negustoresc 
central.

D 1 Virgil Miadgearu, minis
trul industriei şi al comerţului, 
a făcut o serie de importante 
declaraţiuni în numele guver
nului. Vorbind de libertatea co
merţului şi împiedecarea spe-

Director de Cabinet al d h i
Mi hai Popovici ministru de f* 
nanţe a fost numit dl Ioan Gâr
neţii fiu al oraşului nostru. Fe
licitări i

DOCTORUL

V A L E R I U  S T I N G H E
specializat la Paris în Boale 
de piept (tuberculoză pulmo
nară etc.), interne, şifîlis,
ti'atairiéütc electrice (diatei*- 
mie, efluvii, scântei electrice, 
ionizare, galvanizare) raze ' 
ultraviolete şi radiologie îşi j 
începe consultaţiile medicale 
în 5 Novembre a. c., în Str. 
Principele Cai ol (fostă Str. 
Vămii) No. 34. 1—3

•
Dr. F e jé r  Em anuel medic 

de boli interne şi dermato-ve* 
nerice, consultă 8—10 a. m. şi 
3—6 p. m. Str. Ecaterinei 31. 
Tel. 43.

Tratamentul: Diathermie-Quarz
şi Sollux. 1001 1—15

*
R evistele »G ândirea“ ş i

»Ţara N oastră" se găsesc de
vânzare zilnic la chioşcul din
gară. 2—0•

AVIZ.

Abonaţii noştri, cari 
au rămas în restanţă 
cu plata abonamentu
lui, sunt rugaţi a ne 
achita de urgenţă res
tanţa pentru a nu li
se întrerupe trimiterea 
ziarului.

A d m in is tra ţia *

culei d l Madgearu, precizează 
următoarele :

G uvernnl Nafional-Ţără- 
n e sc  va realiza de deplin 
libertatea  com erţului. Noi a* 
vem o altă concep ţie  des* 
pre lib ertatea  econom ică.

Sp ecu la nu este  o cauză 
a scum petei, c i o  co n secin ţă . 
E a  este  o excre sce n ţă  a s i
tuaţiei econ om ice  anormale* 
ş i nu poate fi com bătută 
prin legi. Guvernul va înde
părta această  situaţiune, fiind 
convins că  e ra  norm ală au 
com erţului cinstit va fi d e s
ch isă  şi că speculat va dis* 
pare,

Privitor la tariful vamal, noul 
ministru al industriei şi co- 
medului, spune, că guvernuF 
va aborda problema tarifului* 
vamal în sensul revizuirii ta
rifului şi a  m enţnerii unui. 
regim profesionist care 8^  
tină seam a în largă măsură' 
de desvoltarea industriei n a 
ţionale.

Cu privire la impozite, a fă
cut următoarele declaraţiuni:

Regimul impozitelor va fi stu 
diat de guvern. Suntem călăuziţi 
de principiul echităţi şi repa- 
raţiunii juste a impozitelor. In ce  
priveşte Regimul Fiscal, măsu
rile irebuesc luate cu modera- 
ţiune, cu înţelepciune şi treptat» 
fiindcă situaţiunea ţării nu în- 
gădue azi nici o măsură ha
zardata.

0 rugăciune a fericiW ni 
episcop P op as!

»Foaia diecezană* publică 
următoarea rugăciune, făcută de 
episcopul Caransebeşului — de 
pie memorie — Ioan Popasu* 
care a rostit-o cu ocaziunea 
sfinţirei sfintei cruci, ce s’a ri
dicat pe turnul bisericii cate
drale din Caransebeş, la 8 Sep
temvrie 1875:

»Doamne Dumnezeul nostru», 
carele ai voit pentru mântuirea 
neamului omenesc a Te răstigni 
pe cruce, pe carea noi o pu- : 
nem în înălţimea sf. Tale bise
rici, ca pe un semn plin de 
binecuvântare, aducător de viaţă», 
dătător de pace şi învingere,, 
însuţi caută spre ceeace î-Ţi 
aduc Ţie ale Tale dintru ale 
Tale şi răsplăteşte cu mulţimea 
bunătăţilor Tale celor cereşti 
şi pământeşti tuturor cari au* 
mijlocit îndreptarea şi înfrum* 
sefarea acestei cruci, iar pe cei; 
ce lucrează la reaşezarea ei, 
îi întăreşte şi i fereşte de toată 
primejdia, ca şi prin aceasta 
înfrumseţare a casei Tale să Te 
lăudăm şi să Te prea mărim pe 
Tine.

»Că Ţie se cade toată mă* 
rireâ, cinstea şi închinăciunea 
a Tatălui şi a Fiului şi a Sfân
tului Duh. Amin.

IN FORMAŢIUNI
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